

口试练习

【适合年级】高华（高年级）

【新闻】新加坡塑料再循环协会成立 要提高塑料瓶回收率

口头报告（2分钟）：

话题：你认为新加坡在推动塑料再循环方面做得足够吗？

<p>参考答案</p>	<p>我认为新加坡在推动塑料再循环方面做得足够。（立场）</p> <p>首先国家环境局设立了绿色债券以资助可持续发展项目。（论点）</p> <p>视频中提到，政府将设立 30 亿元的金融计划来资助可持续发展项目，包括塑料再循环的部分。这是一笔可观的金额，说明了我国政府对这方面很重视。部长提到过去 40 年，我们制造的垃圾量多了七倍，而去年的塑料垃圾就有 86 万公吨，其中再循环使用的塑料垃圾只有 4%。这说明了我们在塑料再循环方面还需要做得更多，而政府愿意将筹得的资金，用在把垃圾变成资源重新循环使用，说明了政府的决心。（论据）这项政策能加快推动塑料垃圾的再循环。（扣回论点）</p> <p>此外，政府支持兴建塑料瓶再回收厂，能提高本地的塑料瓶再循环率。（论点）</p> <p>本地有 20 多家塑料回收业者，组成了新加坡塑料再循环协会。他们将在后年建立塑料瓶再回收厂，这个回收厂可以将我们平时喝的可乐或果汁的塑料瓶，回收后再制造成食品级的塑料产品。我们在生活中经常用到塑料制品，如打包时的一次性塑料盒、饮料宝特瓶、洗发乳、沐浴乳等瓶瓶罐罐，塑料瓶再回收厂能将塑料瓶的再循环率提高 30%，减少塑料垃圾的制造。（论据）部长出席协会的成立仪式，强调再循环的重要性，说明了政府大力支持推动塑料垃圾再循环。（扣回论点）</p> <p>最后，政府将透过各种途径，在 2030 年之前，使本地的垃圾再循环率达到 70%。（论点）</p> <p>政府除了投入资金支持民间团体推动塑料再循环外，也透过宣导和教育将可持续发展的观念灌输给国人，进而加强我们对于塑料垃圾再循环的观念。比如说，一些大型超市如职总平价超市，开始象征性地对购物塑料袋收费，鼓励大家购物时自备购物袋。一些快餐店也不再提供塑料吸管，有</p>
-------------	--

	<p>些商家鼓励大家自备容器去购买各种生活用品，或是只提供纸袋包装。学校老师也曾提过零废弃年的概念，或零垃圾生活的方式。（论据）这些都说明在政府的推动下，国人已有少用塑料制品的观念。（扣回论点）</p> <p>虽然目前塑料垃圾的再循环率不高，但我国一直朝着可持续发展的愿景努力，政府对于推动塑料垃圾再循环方面是不遗余力的，所以我认为，新加坡在推动塑料再循环方面做得足够。（重申立场）（806字）</p>
<p>答题指引</p>	<ol style="list-style-type: none"> 1. 小心审题，找出关键词语 2. 进行口头报告时，应结合视频内容 <ul style="list-style-type: none"> ● 表明立场 ● 说明原因-根据视频内容找出三个论点，举出相关论据/实例 ● 总结 3. 报告时应注意语速、语调 4. 运用论点-说明-论据-扣回论点，运用 PEEL 的结构答题

师生讨论（共2题）

第一层次：要求考生加以解释 / 澄清

问题 1：刚才你说到零废弃年和零垃圾的生活方式，你是否可以加以说明？

<p>参考答案</p>	<p>我记得老师在课堂上提过，政府在推行“迈向零废弃运动”，当时推广的是循环经济的概念。政府鼓励我们以正确方式进行环保，包括如何减少塑料包装，以及如如何正确使用蓝色回收箱，比如说，投入回收箱的物品不能沾染到厨余，电子产品如电池，因为有毒，所以不可以放入蓝色回收箱，要放入电子垃圾回收箱。</p> <p>我们学校食堂的摊贩为了响应零废弃年，也不再分发塑料吸管和杯子，改用纸杯和鼓励大家自备可重复使用的吸管。我记得那年我们的青年节礼物，就是一套可重复使用的餐盒以及竹吸管，因为这样，我也养成了自备餐盒打包的习惯。我们的课室外面也有一个纸箱，供大家回收可重复使用的纸张，走廊也有电子垃圾的回收箱，供我们丢弃电子垃圾。疫情期间，我们在课室用的消毒液，也是大家将家里用完的塑料空瓶带来，清洁过后装入消毒液在课室使用。</p> <p>老师也和我们分享了网络上一些推行零垃圾生活的视频，这些人不使用塑料制品，用自己的环保袋或容器购物，将厨余用来施肥。他们也提倡以物</p>
-------------	---

	易物，如到二手衣的交易市场交换衣服，不购买多余的产品，因为这能最大限度地减少浪费，减少制造不必要的垃圾，我觉得像这样的观念，是值得推广的。
答题指引	<p>*能针对口头报告中的内容加以解释、举例说明</p> <p>*能用适当的语速语调，清楚有条理的回答问题</p>

第二层次：要求考生发表看法 / 论证观点

问题 2：刚刚你提到政府对于推动塑料垃圾再循环方面是不遗余力的，你认为其他人会不会有不同的看法？

参考答案	<p>我认为会有人有不同的看法。就像视频说的，目前我国的塑料垃圾只有 4% 的回收率，如果政府已经不遗余力地推广，为什么回收率还这么低。</p> <p>我可以理解这些人的看法，但我认为推动垃圾再循环，最重要的是国人是否真的愿意实际去做。老师和我们分享了去年的一则新闻报道，新加坡是全球生产最多塑料垃圾的国家，每个人平均每天会制造大约 3.7 公斤的垃圾，这个数据很吓人。</p> <p>而国大的一项调查也显示，在阻断措施期间，多数人在网上购物、订购外卖，这些都增加了塑料垃圾的制造量。即使政府呼吁国人要减少塑料垃圾的制造，提倡再循环、再使用的观念，如果我们不去做，也是没有用的。</p> <p>所有政策的推行，都是要靠国人实际去做，才会看到效果，我认为只要大家一起齐心，真正为环保尽一份力，我们一定可以提高垃圾的再循环率。</p>
答题指引	<p>*能用适当的语速语调，明确地解释观点，清楚有条理的作答</p> <p>*有具体的理由证明观点</p> <p>*能针对他人的看法提出赞同或反对的意见，并说明原因</p>